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СТАЛИЙ РОЗВИТОК ЯК ОСНОВА ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Проблема забезпечення сталого розвитку є актуальною вже багато років не лише для окремих 
підприємств, але й для національної економіки в цілому. Проте, за рахунок багатоаспектності та 
складності категорії, її важливості впливу на розвиток ринку, чимало питань залишаються 
невизначеними та потребують дослідження. На сьогоднішній день, існують різні підходи до 
визначення феномену сталого розвитку та трактування його особливостей, механізмів забезпечення. 
Спочатку в наукових працях, визначення сталого розвитку ґрунтувалося на положенні «конкуруючих 
цілей», за якого сталість суб’єкта передбачала збереження довкілля та раціональне використання 
природних ресурсів, економічне зростання чи задоволення потреб суспільства. 

Поняття «сталий розвиток» вперше згадується 1987 року в доповіді Г. Х. Брунтланда «Наше 
спільне майбутнє», де було зазначено, що серед головних механізмів забезпечення змін є: створення 
перспектив для покращення існування населення  та навколишнього середовища, а також розв’язання 
проблем розвитку промисловості, енергетики, регіональних та міжнародних відносин. Тобто йдеться 
про розвиток, що задовольняє потреби суспільства в наш час, проте не ставить під загрозу 
можливість майбутніх поколінь забезпечувати власні потенційні потреби, а саме мінімізація 
несприятливих наслідків виснаження природних ресурсів та екологічного забруднення в результаті 
швидкого соціально-економічного розвитку людства задля майбутнього [1]. В цілому, категорію 
«стійкий розвиток» можна відобразити як антикризовий, невпинний, стабільний процес, що має на меті 
підвищення економічної ефективності діяльності підприємства з одночасним зростанням рівня 
відповідальності перед партнерами та клієнтами, а також сформованими заходами щодо збереження 
довкілля та покращення якості життя нинішнього та майбутнього покоління. Головною 
характеристикою сталого розвитку є можливість контролю усіх процесів на основі використання 
системного підходу і сучасних інформаційних технологій. 

Сталий розвиток підприємства забезпечується за рахунок поєднання та збалансування трьох 
складових діяльності кожного суб’єкта (рис.1): 

1) Соціальна (передбачення можливих проблем управління персоналом, формування якісної 
системи, орієнтованої на підтримку культурної і соціальної стабільності); 

2) Економічна (зростання економічних показників ефективності завдяки раціональному 
використанню природних ресурсів та оптимізації бізнес-процесів організації); 

3) Екологічна (орієнтація на цілісність та збереження фізичної та біологічної природних систем 
за допомогою екологізації виробничих процесів та забезпечення відповідної політики діяльності 
організації, впровадження корпоративної та соціальної відповідальності). 

 

 
 

Рисунок 1 - Ключові складові забезпечення сталого розвитку  
Джерело: [2] 

 
Взаємозв’язок наведених складових обумовлений тим, що лише зростання економічних показників 

не усуне проблем, які виникають в соціальній сфері, і, тим більше, не призведе до екологічної 
стійкості. Розроблена концепція стійкого розвитку пропонує комбінований підхід до діяльності 
компаній, при якому досягається паритетність соціальних, економічних та екологічних цілей 
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підприємства, їх інтеграція та взаємозв’язок, зокрема ототожнення темпів економічного зростання та 
швидкості відновлення природних ресурсів. 

Принципи кожного процесу є основним рушієм, системними правилами, які формують загальне 
бачення і структурність розуміння контекстного підґрунтя кожної концепції. Ключовими принципами 
сталого розвитку організації відносяться є наступні положення [3]: 

- вирішення задач, що безпосередньо стосуються розвитку як сучасного, так і наступного 
поколінь, рівноправних в ресурсних потребах; 

- динамічність: найчастіше, перетворення у певному параметрі діяльності організації 
зумовлюють перетворення в інших. Відповідно, в кожен період часу підприємство визначається 
певною сукупністю характеристик, що відображають ефективність виробничо-фінансової діяльності; 

- можливість балансу економічної та екологічної складових: реалізація такого рівня розвитку, 
при якому індивіди виробничої сфери або іншої економічної сфери діяльності мають мінімальний 
нищівний вплив на довкілля; 

- адаптивність та гнучкість: кожна організація є відкритою системою, що має бути гнучкою, 
здатною пристосовуватись до змін в навколишньому середовищі задля можливості стійкого на 
конкурентоспроможного існування на ринку в довгостроковій перспективі. Тому необхідною умовою 
цього принципу є здатність до прийняття стратегічних управлінських рішень; 

- цілісність, а саме: можливість оновлення, пошук необхідних елементів та перетворення в 
новітню систему, із одночасним підтриманням фінансової рівноваги. Цей принцип є фактором, який 
відображає результативність діяльності, а саме наскільки ефективним є баланс та пропорціональність 
окремих складових діяльності: операційної, фінансової та інвестиційної; 

- цілеспрямованість: забезпечення такого взаємозв’язку між складовими, який би дозволив 
підтримувати стимули стійкого розвитку підприємства в довгостроковій перспективі; 

- можливість балансу економічної та соціальної складових, що полягає в максимальному 
задоволенні попиту населення ресурсами, створеними в результаті економічного розвитку. 

Впровадження сталого розвитку суб’єктом господарювання можливе за допомогою реалізації 
планових дій, що сприяють вирішенню завдань та досягнення цілей. Такі дії формують наступні етапи: 

1. Створення основи управління сталим розвитком підприємства. 
2. Проведення аналізу факторів впливу середовища. 
3. Оцінка вагомих факторів та порівняння їх з плановими умовами розвитку. 
4. Діагностика та оцінка стійкості підприємства. 
5. Формування пропозиції та прийняття рішень щодо удосконалення управління сталим розвитку 

підприємства. 
Оцінка стійкості підприємства здійснюється на основі визначення певних показників, що 

відповідають за стан розвитку в економічній, соціальній, екологічній підсистемах діяльності. 
Розрахування показників дає можливість виявити поточну ситуацію діяльності та спрогнозувати 
проблемні аспекти. Як правило, більше уваги приділяється питанням розвитку фінансової підсистеми, 
ніж соціальної чи екологічної. Однак, розробка заходів, орієнтованих на покращення на саме цих 
сфер, може мати комплексний позитивний ефект на діяльність організації в цілому, включаючи 
фінансову складову. Діагностика та оцінка сталості розвитку визначає шлях розвитку підприємства в 
перспективі, враховуючи наявність ресурсів та стан ринку. Впровадження політики сталого розвитку 
передбачає також відповідні зміни в організаційній структурі та інформаційній системі, 
перекваліфікацію працівників, що включає також їх екологічну обізнаність та усвідомлення важливості 
даних заходів. Розробка внутрішніх та зовнішніх звітів дає можливість оцінити результати діяльності 
та порівняти з плановими показниками, впровадити необхідні процедури та заходи. До того ж, 
важливим принципом сталого розвитку є доступність та прозорість інформації, що також формує 
репутацію та впізнаваність бренду підприємства. 

Отже, в сучасних умовах ринку забезпечення сталого розвитку є одним із основних пріоритетів, що 
передбачає ефективність бізнес-діяльності. Це зумовлене тим, що саме сталість діяльності надає ряд 
переваг, таких як підвищення рівня організаційного управління та соціальної відповідальності, нові 
ринкові можливості та зростання інвестиційної привабливості, інноваційність у виробничих та 
управлінських процесах, мінімізація ризиків та скорочення витрат, а також створення сприятливих 
умов для розвитку майбутніх поколінь за рахунок раціонального розподілу і використання ресурсів. 
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